

H 澄迈聚焦·脱贫攻坚

澄迈县金江镇道南村以党建引领发展，美了乡村，富了百姓

精神有了新传承 老村有了新发展

脱贫村

■ 本报记者 余小艳
通讯员 宋祥达

10月30日上午，78岁的澄迈县金江镇道南村村民冯德健慢悠悠地走在村里的木质长廊上，自从村里环境变好之后，他习惯了每天在村里散散步。眼前是清澈的池塘，微风吹来阵阵清凉，椰树摇曳，红花掩映，好不惬意。

“以前羡慕城里环境好，现在村里的环境可不比城里差，环境美，产业旺，烦恼少。”冯德健告诉海南日报记者。

近年来，道南村坚持以党建引领美丽乡村建设，发挥党支部的战斗堡垒作用，发展扶贫产业，改善人居环境，让乡村美丽文明，也让村民富足幸福。

贫困户

■ 本报记者 余小艳 通讯员 宋祥达

“嘎嘎嘎……”10月29日11时许，在澄迈县加乐镇德润村的一片槟榔林中，62岁的陈奕月正在给不断围向身边的300多只鸭子投食玉米粒。伴着吆喝，正在村边水田觅食的鸭子像听懂了似的，一群群飞奔到他面前。

从前，由于缺乏种养土地，又是一个人独居，陈奕月仅靠打临工过着拮据的生活。2014年，他被纳入建档立卡贫困户。尝试过养鸡养猪，但因资金不足，养殖技术也一般，陈奕月家的经济效益一直不太理想。后来，在加乐镇党委、镇政府的帮助下，他把发展方向定在了养鸭产业上。

“政府为我提供了300只鸭苗、资助我建起30平方米的鸭舍，还为我指派了帮扶责任人，指导我发展产业。”看着眼前活跃的鸭群，陈奕月由衷地感谢党和政府的关爱。

得到帮助，陈奕月懂得珍惜。每

在澄迈，道南村是为数不多以革命烈士名字命名的村庄之一，英烈冯道南就出生于该村。道南村党支部原名澄迈临边区党支部，是澄迈县创建最早的党支部之一，始建于1927年5月，距今已有92年的历史。有着红色“基因”的道南村，却在2016年被列为“十三五”贫困村。

“地理位置较偏只是一个方面，关键还是在于人。”金江镇常务副镇

长王磊说，他此前在走访调查过程中发现，道南村党支部没有充分发挥基层战斗堡垒作用，党员干部存在组织纪律意识和为人民服务意识薄弱等问题。

2018年，在金江镇党委、镇政府的帮助下，道南村开始筹划建设道南村文化馆。通过将原有的村文化活动室进行升级改造，制作图片、文字、视频等展现革命先烈光荣事迹以及

道南村的革命历史，时刻提醒党员干部继承发扬革命先烈精神。

同时，道南村党支部也在反思。“老一辈有老一辈的初心和使命，我们也要找到自己的初心和使命。”道南村驻村第一书记王能说，为了加强党建，村里每个月组织农村党员干部集体收看3次现代远程教育课程，以提升党员干部队伍整体素质。

此外，道南村党支部还积极召开

党员大会，让全村28个党员都参与到村规民约制定、乡村基础设施建设、村容村貌绿化美化等工作上来，让党员建言献策，主动担当解决问题。

“以前大家觉得乡村发展治理都是干部的事情，如今村里的每一位党员都能积极主动担责，带头发展产业，改善环境卫生。”道南村党支部书记冯志委说。

◆ 发展扶贫产业 带动农民致富增收

让基层党建引领发展，经过整顿提升后的道南村党支部，基层堡垒“战斗力”进一步增强，党员干部朝气蓬勃，先锋模范带头作用得到明显提升。

2017年初，道南村成立群富农民种养合作社，以“党支部+合作社+贫困户”模式发展起芋头产业，由冯志委担任合作社社长，统筹管理合作社事务。

道南村党支部在为村民谋产业之外，也在积极改善人居环境，推进美丽乡村建设。

据了解，道南村委会共有265户1310人。“以前，村村都是泥土路，池塘个个长满野草，垃圾堆得到处都是，外人往村口看一眼都不想进来。”说起以前的村庄的样貌，冯德健有些激动。他说，自2017年开展

道南村党支部一方面积极吸纳该村所有贫困户加入合作社，以订单保底收购的方式调动贫困户参与芋头种植的积极性，另一方面将本村的芋头注册商标，举办宣传推介会，发布“道南福芋”宣传标识和统一包装标识，并上架海南爱心扶贫网销售。

“上市不到10天，就收到近1.5万斤芋头的网上订单。”冯志委说，目

前“道南福芋”种植面积近600亩，其中贫困户种植143.6亩，已然成为当地重要的扶贫产业，直接为37户贫困户每户年均增收8400元余元。

除此之外，道南村还探索了多种产业为贫困户增收。2017年底，道南村以100万元扶贫资金入股澄迈县城乡发展投资公司，按协议每年分红10万元，其中5万元直接用于贫困户分红，3

◆ 整治环境卫生 推进美丽乡村建设

环境卫生大整治之后，村里的变化可以用翻天覆地来形容。

2017年以来，道南村推行划片环境监管制度，党员干部带头落实环境卫生整改，走村入户宣传，引导和鼓励村民实行家禽圈养、不乱扔垃圾等。而每周实行两次的整村环境大扫除，也让环境治理成为常态。

同时，党员干部还积极向社会各界申请帮扶资金，用于村内道路硬化、亮化、美化，篮球场、文化室、凉亭等公共基础设施也逐步修建起来。仅在今年，道南村就筹措资金超过1000万元，用于建设排污管道、治理村内池塘、河道清运等工程，还在村民们房前屋后的40多亩空地种上了椰子树。

“现在村里人气越来越旺，这3年来，村里盖起来的新房随处可见，平日里还有临高县的村民慕名过来打排球，妇女也组建了广场舞队，大家的生活都越来越好。”村民马奸阳说，村党支部以基层党建引领村庄发展，给老百姓带来了实实在在的幸福。

(本报金江10月31日电)

澄迈加乐镇德润村村民陈奕月靠养鸭增收脱贫 致富路上 听取“嘎”声一片



十月二十九日，澄迈加乐镇德润村脱贫户陈奕月在槟榔林里给鸭子投食。
本报记者 苏晓杰 通讯员 宋祥达 摄

日清晨，陈奕月都会将鸭群赶到村外的休耕水田里吃些田螺、虾鱼，有时为了给鸭群找到好的食料，他还会赶着鸭群走上5公里路去放养。“想致富，就不能怕远，还得尽量每天换个

地方，这样鸭子吃得多，下蛋也勤。”摸索着养鸭，陈奕月还总结出了经验。

没到中午，他会给鸭群喂养稻谷、玉米粒后再把它们安置在一片鱼虾丰富的水田，然后回到家中将前一

天产下的新鲜鸭蛋带到加乐镇集市上售卖。等到将放养一天的鸭群领回家，已是晚上7时许。

自养鸭以来，每天从清晨忙到傍晚的陈奕月没有叫苦叫累，劲头

反而越来越足。为了提升自己的养殖技术，提高鸭群产蛋率，他还积极参加扶贫电视夜校和加乐镇举办的饲养技术培训，每次听完专业人士讲解，他都会默默在心中梳理要点、反复琢磨。

“鸭吃得少了、生病了，都会影响产蛋率。现在入秋天气转凉，鸭还容易感染病菌，得肠道疾病。”陈奕月告诉记者，如今他只凭借鸭子的状态就能判断出鸭子健康与否，一旦有鸭子患病，他还能自己配药，不出几天，生病的鸭子就能恢复活力。时间长了，加乐镇周边的养殖户还经常给他打电话咨询养殖技术。

养殖技术越来越好，陈奕月家的鸭蛋也越来越受欢迎。2017年，他仅靠卖鸭蛋就赚了约2万元。也是在那年，陈奕月成功脱了贫。去年，陈奕月在政府帮助下将旧瓦房进行修整翻新，如今他又花了近2000元购买了一批新鸭苗，还养起100多只阉鸡。

“我家的鸡蛋、鸭蛋可都不愁卖，还有很多城里人打电话预定哩。”陈奕月笑道，通过养鸭养鸡，他的日子越过越好，手头的资金也更宽裕，明年他计划着扩建鸡舍和鸭舍，扩大养殖规模，进一步增收致富。

(本报金江10月31日电)

养鸡种树，开辟果园，退役军人罗崇金返乡创业带富乡亲 不改军人本色 一心振兴家乡



10月29日，澄迈仁兴镇昆仑居委会退役军人罗崇金在修剪菠萝蜜树枝。
本报记者 苏晓杰 通讯员 宋祥达 摄

没过多久，一片30亩的荒地就让罗崇金开垦出来了。买来一些槟榔、菠萝蜜、橡胶、柠檬等树苗栽种，罗崇金下决心种出一片果园来。而为了学习技术，他专门花3000余元买了电脑，一边在网上学课程，一边实践种植，还买来十几本关于养殖和畜牧业的书籍学习。

2011年，不满足于种植的罗崇金

开始涉足养殖产业，林地旁挖开5口池塘养鱼养鸭、投资7万元从广东引进3000只黑凤鸡种苗，利用起果园、山坡，林下养殖慢慢有了规模。

成立合作社 带动乡亲致富

“不能跟着传统走，要创新，走在

别人前面。”说起创业方向，罗崇金如是说。但创业并非一帆风顺的，随着种养规模的扩大，开荒、买种苗、黑凤鸡的饲养与管理都需要资金不断投入，罗崇金的资金很快就不够用了。

“鸡喂三四成饱，‘逼’它们去林下吃虫吃草吃果子，节省了饲料开支，鸡蛋也更美味。”罗崇金笑道，因为缺钱摸出来的养鸡门道，没想到歪打正着。

功夫不负有心人，在罗崇金精心照料下，第一批黑凤鸡产蛋量高，他又通过微信宣传获得了一批顾客，让他第一年养黑凤鸡就获利3万元。此后每年，鸡的规模在逐渐扩大，收入也在稳步增加，产量渐渐供不应求。

创业之路走上正轨，罗崇金还想带乡亲们一起致富。2015年5月，罗崇金成立澄迈昆仑绿壳蛋鸡养殖合作社，拥有存栏黑凤鸡2万只、配套建设的2000平方米鸡舍，吸纳了8个家庭的贫困户到合作社就业。

建红色农园 助力乡村建设

2017年，罗崇金栽种的柠檬、槟榔、菠萝蜜等果树丰收，仅槟榔收入

就超过50万元，但罗崇金却并未停止扩大产业的想法。

他注意到，澄迈正在建设从加乐镇至家乡仁兴镇加笼坪热带雨林景区的旅游专线。他果断投资100余万元，在创业果园基础上扩大林地面积，建起餐厅、垂钓休闲区，依托附近的加笼坪热带雨林景区、美合革命根据地、九乐宫温泉资源，打造出红色生态农庄。

有了发展新方向，罗崇金为村内没有产业的农户免费发放菠萝蜜、槟榔等果树苗，指导他们种植，带动村民致富。

2017年3月，经村民们投票，罗崇金被推选为澄迈县仁兴镇昆仑居党支部书记、黄土岭居民小组长。在担任党支部书记期间，罗崇金带头出资修补了昆仑居委会的乡村道路，并安装路灯。此外还发动村民们整治环境卫生，为创建美丽乡村打下坚实基础。

“我最近又承包了350亩土地，计划种植菠萝蜜，让村民们参与进来，目前已有5个农户表达了合作意向。”罗崇金说，日子先苦后甜，未来希望通过自己的努力，带动更多村民过上幸福生活。

(本报金江10月31日电)

H 澄迈动态

澄迈启用互联网门诊 患者家门口可享高质高效服务

本报金江10月31日电（记者李佳飞 通讯员张仁圣）10月31日上午，上海新华澄迈联盟互联网远程门诊中心在澄迈县人民医院揭牌启用，该中心将利用互联网技术，同步对接上海三级甲等综合性医院医疗资源，让澄迈患者足不出县即可享受高质、高效、高能的医疗服务。

据悉，此次澄迈县人民医院抓住与上海交通大学医学院附属新华医院结为联盟医院的契机，建立上海新华澄迈联盟互联网远程门诊中心，旨在进一步提升医疗技术水平，提高医疗质量，持续改善医疗服务能力。

远程门诊中心将借助第三方技术平台，邀请上海交通大学医学院附属新华医院相对应的专业医学专家，在澄迈县人民医院远程门诊中心诊室为患者进行远程诊疗，为患者完成病历分析、病情诊断，以及拟定进一步治疗方案。新型诊疗模式大大降低了患者的医疗开支和就诊时间，促进实现优质医疗资源共享。

目前，上海新华医院共有36个专业、245名医学专家参加远程门诊。澄迈县人民医院将根据患者病情需要或患者自愿申请，提供远程门诊服务。参与远程门诊的患者，将在专职人员帮助下完成远程门诊的注册、登录、申请、审核、缴费、预约等各个环节。

澄迈推出 主题教育系列抖音视频

本报金江10月31日电（记者余小艳 通讯员王显羌）为推动“不忘初心、牢记使命”主题教育深入开展，经过近1个月谋划，10月30日，澄迈县推出《不忘初心 澄迈前行》系列抖音短视频第一期，用一部39秒的歌谣传唱视频，讲述了澄迈福山镇茶敦村党支部书记马善祥创业致富不忘反哺乡里的故事。

澄迈县委宣传部相关负责人表示，接下来将陆续制作播出该系列抖音短视频，每期用1分钟左右的歌谣，讲述1个该县“不忘初心、牢记使命”先进典型人物事迹，以及澄迈县重大工作进展、重大活动成果，以期借助这种新颖的形式，让主题教育宣传入脑入心。

澄迈查处一家 涉嫌欺诈骗保医疗机构

本报讯（记者余小艳）近日，澄迈县组织医保、卫健、公安、审计等多个部门，对海南众智福山精神病医院涉嫌欺诈骗保行为进行了查处。经查，海南众智福山精神病医院存在检查项目和药品超标准收费，以及疑似虚设治疗项目欺诈骗保等问题。

根据《海南省新农合定点医疗机构服务协议》和《澄迈县城镇居民基本医疗保险定点医疗机构医疗服务协议》有关规定，澄迈县政府决定追回海南众智福山精神病医院违规套取的医保资金140061.53元，以及该医院于2017年3月至2018年7月期间收取合理费用5%的质量保证金，共计182004.30元，同时澄迈县相关部门责令其限期整改，并对该医院进行通报批评，纳入不良记录库。并将疑似虚设治疗项目骗取医保基金的问题线索移交澄迈县公安局查办。

澄迈检察院助力环境整治 让美丽乡村靓起来

本报金江10月31日电（记者余小艳 通讯员梅艺馨）10月29日下午，澄迈县检察院组织全体干警深入澄迈县文儒镇加村村委会米斗村，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育暨农村环境卫生整治主题党日活动。

活动中，伴随挖掘机和垃圾清运车的轰隆声，干警们发挥不怕苦、不怕累、不怕脏的精神，重点对米斗村周围的陈年垃圾，村庄内小树林、道路两侧、房前屋后等卫生盲区进行了地毯式清理，有效解决了垃圾“围村”和村内“脏乱差”等问题。

环境卫生整治现场，干警们相互协作，积极清扫垃圾、铲除杂草、收拾杂物、清理房前屋后乱堆乱放，对村域人居环境展开了一次大清理、大拆除、大整治。经过团结协作，米斗村房前屋后、村道、空闲地积存垃圾、杂物得到了全面清运处理。此次环境卫生整治共雇用1台挖掘机、2辆垃圾清运车，清理垃圾4吨。

澄迈举办 青少年科普知识竞赛

本报讯（记者余小艳）日前，由澄迈县科协、教育局、关心下一代工作委员会主办的2019年“奥秘万千·澄迈县青少年科普知识竞赛”在澄迈中学举行。

此次比赛采用积分制形式，澄迈中学、澄迈思源高级中学、澄迈二中各组成六支队伍分别进行必答题、风险题、抢答题比赛，并决出一、二、三等奖。据悉，本次竞赛内容涉及传统的科技文化知识、著名科学家、生活百科类知识等方面，充分考验了参赛选手知识积累水平和观察能力。

参赛学生们表示，通过此次竞赛，学习到了很多课堂上没有教过的科普方面知识，提升了知识储备量，也懂得树立科学生活态度、培养学习科普文化知识的好习惯，以求提高自身的科学文化素养。